

# 王瑞杰：377A课题达到新平衡点 就算问题充满争议社会也有调和空间

针对第377A节条文这个“长期存在且根深蒂固”的问题，副总理兼经济政策统筹部长王瑞杰说：“要是人们坚持表达各自的观点或掀起论战，那就不可能达到新的平衡点。”

魏瑜麟 报道  
elynh@sph.com.sg

课题的讨论应该要能扩大人们拥有的共同空间，而不是让它越变越小，若只是一味大力鼓吹单一观点，那社会将无法进步。我国能在刑事法典第377A节条文课题上达到新的平衡点，显示即使是充满争议的问题，也有调和的空间。

副总理兼经济政策统筹部长王瑞杰以第377A节条文这个“长期存在且根深蒂固”的问题为例说：“若人们坚持表达各自的观点或掀起论战，那就不可能达到新的平衡点。”

王瑞杰星期二（8月23日）出席新加坡金融管理局局长孟文能的新书发布会。这本名为《综述新加坡：创新、包容与启发》（The Singapore Synthesis: Innovation, Inclusion, Inspiration）的书，收录了孟文能去年7月以“新加坡政策研究所—纳丹系列

讲座”第九任主讲人身份发表的四堂讲座。

王瑞杰致辞时提到他听讲座的看法，包括确保对课题的讨论能扩大人们享有的共同空间，并学会敏感和克制地处理一些棘手且可能激起人们强烈情绪的问题，例如第377A节条文。

李显龙总理星期天（8月21日）发表国庆群众大会演说时，宣布政府将废除把男男性行为视为刑事罪的第377A节条文。

**孟文能一些看法与政府相左  
王瑞杰：无集体思维是好事**

王瑞杰指出，身为体制内的高级公务员，孟文能在演讲中却提到一些与政府相左的看法，例如增加财富税，以及制定最低薪资制，让它与现有的就业入息补助计划相辅相成。

王瑞杰认为，这显示政府没有集体思维，其实是件好事。政府内部常常会针对不同问题展开



新加坡金融管理局局长孟文能（右）的四堂讲座集结成书，新书发表会星期二举行，副总理兼经济政策统筹部长王瑞杰（中）担任活动主宾。同台的还有新加坡政策研究所所长贾纳达斯·蒂凡（左）。（梁麒麟摄）

广泛的讨论，不仅是孟文能，其他人都会提出自己的看法，引起辩论。

他说，拥有多元的意见是自然的，也是值得鼓励的事。这能

让政策的制定和执行更为严密，但是绝不能让分歧的意见导致国家瘫痪。

他说：“要达成共识，我们必须采取务实和具建设性的做法。

价值观固然能推动我们的信念，但是若过度注重意识形态，很容易让事情陷入僵局。我们需要多元的观点，并对不同观点展开激烈辩论，不过同时也需要有远见

和勇气的领导人，来决定该怎么做。”

**追求结果没有太大不同  
处理方法却可能不一样**

王瑞杰的另一个观察是，即使人们在处理问题时可能有不一样的做法，所追求的却没有太大的不同，大家都希望经济繁荣，社会更平等，以及环境更可持续等。只要大家尝试了解不同的观点和其中的局限，就可以进一步缩小差距。

孟文能的第一讲以“天启四骑士”（The Four Horsemen）为主题，探讨全球人口老龄化、不平等发展、科技，以及气候变化这四大全球趋势。第二讲的主题是“创新经济”，第三讲探讨“包容性社会”，第四讲则是“振奋人心的国度”。

延续这四讲的精神，他星期二致辞时说：“《综述新加坡》要表达的是平等看待理想主义和现实主义。别让周围世界的变数掩盖了我们明确的目标。前行之路必须有明确的指引，要清楚我们想要成为什么，以及如何到达目的地，不能只是单纯地解决出现在眼前的问题。”